

2025年11月14日 星期五
农历乙巳年九月廿五

服务青年成长 推动社会进步

今日8版 第18128期
共青团中央主管主办 中国青年报社出版

习近平同科摩罗总统阿扎利就中科建交50周年互致贺电

新华社北京11月13日电 11月13日，国家主席习近平同科摩罗总统阿扎利互致贺电，庆祝两国建交50周年。

习近平指出，中国是第一个同科摩罗建交的国家。半个世纪以来，无论国际形势如何变化，中科关系始终健康稳定发展。近年来，两国政治互信持续巩固，各领域交流合作成果丰硕，树立了大小国家平等相待、团结互助的典范。我高度重视

中科关系发展，愿同阿扎利总统一道努力，以两国建交50周年为契机，赓续传统友谊，推动中非合作论坛北京峰会成果落实，不断丰富中科战略伙伴关系内涵，为构建新时代全天候中非命运共同体作出更大贡献。

阿扎利表示，建交50年来，中科两国坚持互尊互信，始终站在一起，建立了坚实牢固的友谊，双边合作丰硕成果深刻

改变科摩罗人民的生活。当今世界变乱交织，习近平主席倡导的尊重主权、不干涉内政和合作共赢理念，鼓舞了包括科摩罗在内的全球南方国家。科方赞赏中方提出的建设和平、公正、多极化世界的愿景，愿在人类命运共同体理念指引下，同中方一道继续推动可持续和包容性发展，为促进非洲和中国的团结合作、共同繁荣作出应有贡献。

新华社记者

“得知你们喜欢中文、热爱中国文化，在促进汉学研究和文明互鉴等方面积极发挥作用，我对此表示赞赏。”近日，国家主席习近平复信青年汉学家，勉励他们当好融通中外文明的使者。

11月14日至16日，2025世界中文大会将在北京举行。近期，应邀参会的51个国家的61名青年汉学家给习近平主席写信，分享从事中国研究的经历和体会，表达进一步研究好中国学问、发挥文明沟通桥梁作用的愿望。

习近平主席的复信，令广大青年汉学家和国际中文教育工作者深受鼓舞。大家表示，将厚植人文情怀、坚持胸怀天下，与汉学结伴、和中国同行，让世界更好了解中国，让中国更好走向世界，为推动构建人类命运共同体贡献智慧和力量。

习近平主席复信中的一句“汉学源自中国、属于世界，是全人类共同的精神财富”，让青年汉学家们深感共鸣。

北马其顿汉学家冯海城，正是写信的青年汉学家之一。他说：“汉学作为促进中华文明与世界其他文明相互理解的载体，为来自世界各国的学者搭建了交流对话的平台。大量来自全球南方国家的新一代汉学家，打破了以往西方国家的知识垄断，展现了学术领域真正的多边主义特质。”

民族文化也是世界文化。俄罗斯汉学家罗维卫认为，中华文明所蕴含的思想与智慧，是属于全人类的精神财富，需要世界各地学者共同理解与诠释。“未来，我将继续以学者身份加强阐释工作，研究好历史的中国、当代的中国与未来的中国。”他说。

“希望你们继续与汉学结伴、和中国同行，加强研究阐释，向世界介绍真实、立体、全面的中国，当好融通中外文明的使者，为推动构建人类命运共同体贡献智慧和力量。”习近平主席复信中的勉励，启发青年汉学家们深入思考。

意大利汉学家范狄认为，当代汉学的使命，既要让世界理解中国，也应参与并推动中华优秀传统文化的创造性转化和创新性发展。

(下转2版)

与汉学结伴，促进中外文明交流互鉴

习近平主席复信激励广大青年汉学家和国际中文教育工作者为推动构建人类命运共同体贡献智慧和力量

习近平复信青年汉学家

新华社北京11月13日电 近日，国家主席习近平复信青年汉学家，勉励他们当好融通中外文明的使者。

习近平指出，得知你们喜欢中文、热爱中国文化，在促进汉学研究和文明互鉴等方面积极发挥作用，我对此表示赞赏。

习近平强调，汉学源自中国、属于世界，是全人类共同的精神财富。希望你们继续与汉学结伴、和中国同行，加

强研究阐释，向世界介绍真实、立体、全面的中国，当好融通中外文明的使者，为推动构建人类命运共同体贡献智慧和力量。

11月14日至16日，2025世界中文大会

将在北京举行。近期，应邀参会的51个国家的61名青年汉学家给习近平主席写信，分享从事中国研究的经历和体会，表达进一步研究好中国学问、发挥文明沟通桥梁作用的愿望。

“希望工程·强国青年乡村体育教师”宣讲会举行

本报讯(中青报·中青网记者徐丹阳)11月13日，2025“希望工程·强国青年乡村体育教师”宣讲会在黑龙江省绥芬河市举行。宣讲会由中国青少年发展基金会、中国青年报社、安踏集团共同开展，黑龙江省青基会、共青团牡丹江市委承办，共青团绥芬河市委协办。

“在足球的世界里，乡村孩子因热爱而发光，他们有人凭借足球特长叩开理想学府的大门，也有人成为俄罗斯世界杯护旗手……”哈尔滨市香坊区成高子镇中心校体育教师王禹分享了孩子们锻炼成长的点点滴滴。王禹扎根乡村10余年，通过足球、冰雪运动等课程，让学生收获自信坚强、追逐梦想。绥芬河市阜宁镇第二中学体育教师佟伟则讲述了在资源有限的条件下，培养出多名体育后备人才的故事。

宣讲会上，“安踏茁壮成长公益计划”向绥芬河市捐赠价值300万元的安踏装备包、运动场等体育资源。安踏集团企业社会责任高级总监任心照在致辞中说，这样的宣讲活动是对乡村体育教师的真挚致敬，更是对乡村体育教育事业的高度关注。希望通过这样的活动让更多社会力量关注和参与，并持续支持乡村体育教育事业的发展。

团牡丹江市委书记李佳杰表示，团牡丹江市委将以此次活动为契机，持续擦亮黑龙江省希望工程圆梦行动工作品牌，吸引更多爱心人士、爱心组织为乡村体育教育事业、希望工程事业贡献力量。

据悉，此次宣讲会是“希望工程·强国青年乡村体育教师”寻访活动的首站地方宣讲。从绥芬河出发，致敬乡村体育教师的公益之声将传向更多地方。



11月13日，贵州从江，刚边壮族乡中心小学学生参加集体跳长绳比赛。近年来，贵州省黔东南苗族侗族自治州从江县各中小学积极开展校园体育活动，培养学生运动兴趣，丰富校园体育文化。
视觉中国供图

文质彬彬 每日好词语

公生明，廉生威

处事公正才能明察是非，为人廉洁才能树立威望。这是明清两代一些正直、清廉的官吏用以自戒的座右铭。时至今日，这句话仍是执政者应当遵循的最重要的为官准则：执政当公平公正，在党纪国法的框架内进行；官员当以身作则，廉洁自律，克己奉公，绝不能以权谋私。

Fairness Fosters Discernment and Integrity Creates Authority

Only by being fair can one distinguish between right and wrong; only with moral conduct can one establish authority. These mottoes were used as reminders by upright officials of the Ming and Qing dynasties. Today, these teachings have remained important principles which office holders should abide by. They mean that governance should be exercised in a fair and just way and within the framework of laws and regulatory procedures of the state. Officials should lead by example, have moral integrity and be self-disciplined; they should put public interests above their own and not use their power to pursue personal gain.

(下转2版)

中青报·中青网记者 李媛媛 李悦

为落实习近平总书记关于加强中越青年交流的重要指示和重要倡议，共青团中央于11月10日至17日在武汉市和重庆市举办越南青年来华“红色研学之旅”之“薪火相传”研学营。本次研学营主题为“探寻革命足迹，勇担时代使命”，200名越南青年代表参与。

11月12日下午，在华中科技大学，中越青年齐聚一堂，共同参与了《习近平与大学生朋友们》的读书分享会，这次活动不仅展示了中越两国深厚的友谊，也激励青年学生在实践中成长。

跨越山海的共识：“到祖国需要的地方去”

中越两国山水相连、文化相通、理想相同、

书声连起长江红河

——中越青年共话合作与成长

命运与共，是好邻居、好朋友、好同志、好伙伴。多年来，两国领导人都高度重视青年发展和青年工作。

“《习近平与大学生朋友们》这本书里多次指出，知识不是终点，而是行动的起点。这让我想起胡志明主席的教诲：‘学习是为了工作，为了做人，为了服务祖国和全人类’。”在读书分享会上，越南学生黎辉武分享了自己对这本著作的理解。他总结，两位领导人在无形中达成了一种共识：青年不仅要追求知识，更要通过实践实现个人成长和社会贡献。

这一思想在中国青年中得到了生动的体现。华中科技大学学生肖童心分享了自己在广西南宁市隆安县的支教经历。“我选择去支教的初心，源自这本书里对青年的勉励。习近平总书记指出，要选择到社会最需要，到党、祖国和人民最

需要的地方去，要从小事做起，最后做成大事。”肖童心坦言，多年来，这句话已成为深深植根于她心中的精神灯塔。

支教归来后，肖童心继续深入社会实践。今年，她前往新疆，与在疆就业创业的青年交流，走访青创企业、产业园和创业孵化基地。“来到新疆，不是‘被派来’的，而是主动选择，国家用力托举，我们也要用力扎根。”当地一位青年创业者的话让肖童心深受感动。“在实践中，我更加深刻地理解了‘到社会最需要，到党、祖国和人民最需要的地方去’不仅是一句寄语，更应成为我们这一代青年的行动自觉与人生方向。”

这种精神不仅在中国青年中得到了广泛践行，也在越南青年中激发出强烈的共鸣。“虽隔数十载、远隔重洋，但两国的领导人都告诫我

们，知识唯有付诸实践才有意义，行动唯有源于崇高理想才具价值。”越南青年阮氏茶梅分享道，在越南，不少青年朋友也在实践中实现人生价值：不少大学生毕业后离开城市回到家乡，帮助农民通过电子商务推广农产品；有的学生志愿在山区免费支教；还有的学生尝试开展绿色创业项目，为国家环保事业作出贡献。

青春共鸣：中越青年的奋斗与成长

在阅读时，阮氏茶梅被书中呈现的朴实无华但坚韧不拔的品质深深触动。“这本书勉励青年人要‘自找苦吃’，在实践中学习，在磨砺中成长。这让我立即联想到越南人民敬爱的领袖胡志明主席对青年一代的谆谆教诲。他曾说：‘世上无难事，只怕有心人。移山填海，有志竟成。’”

(下转2版)

内容创新破局、技术赋能提质、责任担当领航

——2025中国新媒体大会观察

新华社记者 谢 樱 姚 羽

11月11日至13日，2025中国新媒体大会在湖南长沙举行。与会嘉宾聚焦“智能聚力 系统变革”主题，共话智媒时代发展新路径。多位业内人士分享了新形势下媒体在内容创新、科技赋能、责任担当等方面的积极探索，为新时代的主流媒体系统性变革提供了重要参考。

创新：以优质内容在流量时代占领主阵地

当前舆论场面临着注意力分散、阅读碎片化、

守、对真实的尊重。

“与其追着算法跑，不如回到我们真正擅长的地方，把内容做好。对于主流媒体来说，内容不是靠噱头博眼球、赚短期‘流量’，而是要靠信任赢得长期‘留量’。”安徽广播电视台新媒体中心副总监吴徽说。

赋能：用新技术为内容传播插上翅膀

在芒果TV自主研发的跨语种智能译制平台上，屏幕左侧播放《左宗棠收复新疆》中文视频，右侧点击“转换为阿拉伯语”，短短时间，平台便能显示相应语言字幕，并自动生成与原视频音色相近的配音，缩短了不同语种受众的认知距离。

(下转2版)



中国创新闪耀
2025年网络峰会

11月12日，在葡萄牙里斯本，中国企业宇树科技的人形机器人与与会者在2025年网络峰会现场互动。
主办方供图(新华社发)